

积极推进“无废城市”创建，佛山固体废物管理工作迈上新台阶

去年以来应急处置铝灰渣13万吨

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员黎娟娟报道：佛山市是制造业大市，工业体量大，工业固体废物产量多，固体废物污染防治已是各方关注的热点和焦点。7月12日，佛山市生态环境局举行新闻通气会，通报佛山固废污染防治主要做法、工作成效，以及下一步工作思路。据介绍，佛山构建固体废物全过程管理体系，固体废物处置能力实现跨越式增长；接下来，佛山将继续深入推动固体废物减量化、资源化和无害化，积极创建“无废城市”。

固体废物处置能力实现跨越式增长

近年来，佛山市大力建设固废环保设施，有效补齐了全市环

保基础设施的短板。当前与2018年相比，佛山市危险废物处理处置能力从11.6万吨/年增至约66万吨/年，其中焚烧处置能力为7万吨/年。医疗废物焚烧处置能力从15吨/日增至40吨/日（另有20吨/日为高温蒸煮）；生活污泥处理处置能力从28万吨/年增至约100万吨/年。

佛山还在全省率先探索构建危险废物收集贮存第三方治理模式，应对以往中小微企业因危险量少、路途遥远而遭处理机构拒绝等问题，将危险废物收集、贮存环节独立出来，发动社会力量建设危险废物收集中转贮存企业，智能化设计收运线路，一次可以覆盖十余家企业，统一集中处理，有效解决了产废企业尤其是中小微企业危废处置难、处置贵的“老大难”问题，

企业危废处置成本明显下降。全市共规划布局17个危险废物收集点，2021年合计收运危险废物约6.45万吨，为万多家企业解决了危险废物管理难题。

多措并举处置铝灰渣，也是佛山在固体废物管理工作上的亮点。自2021年，铝灰渣纳入危险废物管理，佛山市作为铝型材生产大市，快速反应，推行企业承诺制，将相关要求传达给企业，指导企业做好铝灰渣贮存环境安全工作，并要求企业签订铝灰渣安全处置承诺书。同时，开展铝灰渣应急处置，并通过扩能限价形式，去年以来共应急处置铝灰渣约13万吨，有效缓解了全市铝加工企业铝灰渣出路难、环境风险大等问题，获得企业广泛认可。加快推进铝灰渣利用处置项目建设，全市布局4个铝

灰渣利用处置设施建设，今年上半年已建成13万吨/年的铝灰渣利用处置能力。

全面推动固体废物减量化资源化无害化

下一步，佛山将继续深入创建“无废城市”。探索开展具有区域特色的“无废城市”创建，围绕工业固体废物、生活源固体废物、农业源固体废物、危险废物四大领域及制度、技术、市场、监管四大体系，全面推动固体废物减量化、资源化和无害化，高质量推进“无废城市”创建。结合“无废城市”创建，加快佛山市固体废物污染环境防治立法工作。

同时，加快推动固废处置能力建设。加快推进危险废物焚

烧灰渣利用处置设施建设，尽快形成焚烧、填埋互为补充，竞争有序的危险废物处置市场，保障危险废物无害化处置能力。加快推动生活垃圾焚烧项目建设，实现全市生活垃圾“全焚烧、零填埋”；推动生活垃圾焚烧设施协同处置一般工业固体废物项目，提升固废处理处置能力匹配化。

强化危险废物全过程监管。鼓励引导收集单位与本地危险废物持证经营单位合作，全面构建废物全过程溯源管理体系。以机动车维修、金属表面处理、铝材加工、化学原料和化学制品制造等产生危险废物面广量大的行业生产企业为重点，加大专项整治力度。持续开展涉疫医疗废物监管，确保医疗废物日产日清。

高明公安启动交通文明示范路口创建工作

重点查纠8类违法行为

羊城晚报讯 记者梁正杰、通

讯员梁君瑶摄影报道：近期，高明公安启动交通文明示范路口创建工作，加大对闹市区5个交通文明示范路口各类交通违法行为的整治力度，引导市民养成遵守交通法规、维护交通秩序的良好习惯，改善路口通行秩序，为市民出行创造安全畅通的交通环境，据悉，该专项执法行动将持续至8月底。

据悉，这5个路口分别是荷香路与文华路口、跃华路与荷香路口、中山路与沧江路口、荷香路与沿江路口、中山路与跃华路口，均为中心城区车流人流最为密集的路口。7月12日早上7时15分，警辅人员和志愿者就在荷香路与文华路口口，查纠各类交通违法行为，并

向行人和骑行市民发放宣传材料，提醒大家文明出行。

区交警大队负责人介绍，此次行动重点查纠行人或车辆闯红灯、乱穿马路、不按规定车道行驶、不礼让行人、逆向行驶、无牌行驶、驾驶人员不戴头盔、乱停放等8类不文明交通违法行为。

在早、晚高峰期，5个文明交通示范路口每天共投入30名警力、20名志愿者，强化对行人和车辆的管控，突出整治各类交通违法乱象，确保文明示范路口交通秩序安全、有序、畅通。

同时，围绕5个文明交通示范路口，辐射周边主次干道，加强内街巷、人行道、农贸市场等地点的交通管理，以点带面营造文明出行浓厚氛围。



高明公
民养
守交
规、维
护交
通的
良好习
惯

南海丹灶严守违法建设红线

依法整改6800平方米违建

羊城晚报讯 记者吴泳报道：近日，南海区丹灶镇综合行政执法委员会（以下简称“丹灶镇综执办”）协调综合行政执法办法、自资、农办、公安、供电、中安村等部门开展联合执法行动，对辖区中安村西沥经济社苏井朗地段两处非农建设使用土地约6800平方米进行整改。

前期，相关部门执法人员巡查发现该两处涉嫌非农建设行为并上报。经查实，两处用地均为同一当事人占用，后经镇自然资源管理所认定为非法占用农用地。执法人员多次约谈违法用地当事人，并对当事人送达相关文书，要求其限期内自行拆除违法用地上的违法搭建物，并对违法用地进行整改，但截止到整改期限，当事人依然心存侥幸，仍未对违法建筑进行整改及拆除。据此，丹灶镇综执办依法申请组织开展快速拆除行动，协调多部门、清拆施工队伍对违法用地上的违法搭建物依法进行拆除。

为严厉惩治违法建设行为，执法人员在拆除现场密切协同，警戒组迅速拉起警戒线，严密做好秩序维持工作。清拆组果断采取强制措施，对其新增的8组钢筋立柱依法进行强制拆除，以遏制其抢建势头。

接下来，丹灶镇将继续加大巡查和整治力度，及时有效制止违法用地、违法建设行为，联动属地社区加强联防联控。

“大头虾”父亲睡觉忘锁门 2岁女童“闯”进美容店

南海公安及时帮忙寻回父母

羊城晚报讯 记者梁正杰、通
讯员李永城摄影报道：周末要上班的妻子交代丈夫照看好2岁的女儿，谁知“大头虾”丈夫转头睡着了，还忘记将门反锁，致使女儿独自溜出门玩耍。所幸热心群众发现后报警，南海公安民警及时帮助小女孩寻回父母。

7月10日9时许，南海西樵派出所接到群众报警，称在西樵镇西吴新村某美容店内发现一名迷路的小女孩，需要警察帮助。接报后，联新社区民警中队民警李汉佳立即带领辅警赶往现场。

到达现场后，民警发现一名约2岁的小女孩淡定地站在美容店内，民警尝试着与小女孩沟通，但因其年幼，无法说出有效信息。为了帮助小女孩尽快找回父母，李汉佳遂抱起小女孩到西吴新村周边逐家逐户询问，看是否有认识小女孩及其家属的群众，但无果。李汉佳只能先将小女孩带回中队照看。

回中队后，为了让小女孩放松心情，平日里的钢铁硬汉瞬间变身“温柔奶爸”，拿着饼干、玩具等物品轮番上阵哄小女孩开心。



民 警
变 身 “温
柔奶 爸”

幸运！法洛四联症患者39岁手术迎来二次“生命”

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员卢秋坚报道：“在医学上，法洛四联症患者很少有撑到成年的。往往在年幼时因为缺氧、脑水肿、脑栓塞等导致死亡，此次手术难度大、强度高，幸好最终还是顺利完成了！”6月26日下午，华南理工大学附属第六医院（南海区人民医院）（以下简称“南海医院”）心脏大血管外科主任邱风放下手术刀，如释重负地从手术室走出来。经过数个小时的手术，39岁的患者珍珍（化名），迎来了生命的第二次奇迹，并在本月11日成功出院。

多科室联合会诊“量身定制”手术方案

珍珍自幼即有严重紫绀，发

育和活动耐量总比其他同龄人差。由于家庭及经济原因，一直没有治疗。近日，珍珍因病情加重，慕名来到南海医院就诊。

医生第一次见珍珍的时候，她精神状态很差，生活不能自理，面色青紫、嘴唇乌黑，双手双脚末端发黑。经检查，患者动脉血气显示氧分压只有26.7mmHg，血氧饱和度75%，比正常人静脉血氧更加低。

“珍珍情况较为严重，预测保守治疗差，需要进行手术治疗。”入院后，经仔细诊查，珍珍最终确诊为重症成人法洛四联症患者。

经过CT检查，患者的右冠状动脉发出一个粗大分支，跨过右室流出道。手术难点在于修补右室流出道可能会损伤分

支冠状动脉，因此制定了外通道及行冠脉搭桥手术等多种备选方案。

根据多年临床经验，邱风迅速有了判断，同时集结医院麻醉手术科主任莫平、重症医学科主任张宗绵、功能科副主任宋世波、血液淋巴瘤科主任张复华等展开多学科讨论。为了挽救珍珍生命，决定为她进行成人法洛四联症根治术。

6月26日，经心功能、输血、呼吸功能锻炼等充分术前调整后，心外科手术团队由邱风主刀，在全麻低温体外循环下为珍珍施行法洛四联症根治术。

整个手术过程紧张有序，十分顺利。术后，患者的心脏自动复跳，并且平稳地脱离体外循环，随后转入ICU监护，病情平

医护人员日夜“跟床”患者平安顺利出院

据介绍，珍珍术后出现了急性肺水肿、严重的低心排综合症。其中，低心排综合症是心脏术后出现的心功能不全中最严重的并发症，主要特征是循环不稳定，组织灌注不足，血氧饱和度低，呼吸困难，随时可能危及生命。

为更好地实时监控患者情况，医院重症医学科医护人员寸步不离守护在珍珍床前，严密监护，及时纠正生命体征的异常变化。

在重症医学科医护人员努力下，经过一周多的精心护理，珍珍终于顺利脱机拔管，病情平

稳后转入普通病房，并于7月10日办理出院。

“非常感谢南海区人民医院医护人员的帮助。”珍珍坦言，感觉自己能活到39岁已是生命的奇迹，曾经她以为每一天的日子都会是她的“末日”，然而手术顺利完成也重新燃起她的新希望。未来，珍珍将更加用力呼吸、用力心跳，做一些“正常人”可以做的平凡事。

据悉，在临终上治疗“高龄”法洛四联症患者十分困难，此类手术风险大，技术要求高，要求外科医生具备全面的心脏外科理论和实践经验。此次“修心”手术的成功实施，标志着南海医院对复杂先天性心脏病救治能力迈上了新的高度，为患者带来福音。